

Пираньи в швейцарских реках и озерах? | Des piranhas dans des étangs suisses

Author: Лейла Бабаева, [Лозанна](#) , 14.10.2014.



Пугливая, но кусачая... (unil.ch)

В связи с климатическими изменениями в водоемах Конфедерации могут появиться живые сюрпризы, которые уже вылавливали во Франции и Германии.

Des changements climatiques peuvent causer l'apparition des carnassiers sanguinaires dans les fleuves et les rivières d'Europe.

Des piranhas dans des étangs suisses

В мае этого года одного французского рыбака укусила пиранья... но не на рыбалке в Бразилии, а в родной Франции, когда он выловил рыбку из реки и снимал с крючка. В 2013-м другую пиранью нашли в рыбацкой сети на территории Бельгии. В Швейцарии

эти милые создания пока не замечены, что не уменьшает беспокойства ученых.

Приват-доцент отделения экологии и эволюции Лозаннского университета Жан-Франсуа Рубен отметил в интервью университетской газете *Allez savoir*, что «обнаружение таких рыб в водах Швейцарии не исключено. Мне известно, что по небрежности неких любителей аквариумов пираньи оказались в области Камарг (Франция). А на юге Европы существуют зоны, где пираньи могут размножаться благодаря мягкой зиме», то есть, существует возможность их акклиматизации.

Что же, скоро не придется летать в Южную Америку за экзотикой? В воду будет страшно войти, а над головой будут снова разноцветные попугайчики? Если не остановить парниковый эффект, то такое развитие событий исключать нельзя...

Вместе с тем, пираньи рассматриваются в качестве аквариумных рыбок, и на них не распространяются никакие нормы, применимые к дикой фауне. Это значит, что кто угодно может приобрести их для того, чтобы в тишине родных пенатов любоваться их движениями за стеклом аквариума.

С ядовитыми рептилиями дело обстоит сложнее – любителям пресмыкающихся придется получить разрешение кантонального ветеринара (для определенных видов), но на рыб такие ограничения не распространяются. Официально выпускать их на волю запрещено, но после приобретения покупателя делают с пираньями, что им заблагорассудится. Те, кто по непростительному легкомыслию выпускает их в дикую среду – от того, что надоели, или по другой причине – может «заработать» крупный штраф, но проблема в том, что виновники редко оказываются в руках полиции.

Нимало не оправдывая таких людей, их все-таки можно понять, если знать, что пираньи совсем не такие, какими их изображают в кино и устных легендах. Это – не кровожадные убийцы, пираний легко напугать, пройдя мимо аквариума или хлопнув дверью. Они малоактивны и могут часами оставаться без движения, ожидая появления добычи. Питаются они рыбой, мидиями или земляными червями. Едят много, а потому вода в аквариуме (который должен иметь минимальный объем 500 литров) быстро загрязняется, и емкость приходится часто чистить. При этом держать в аквариуме нужно минимум 5 экземпляров – таковы их особенности, они не могут жить без себе подобных.

Если вы – начинающий аквариумист, и ваши средства ограничены, лучше не начинайте свою «карьеру» с пираний. Иначе можно оказаться в положении других обескураженных новичков, которые уже избавились от обременительных рыбок, тихонько выпустив их в реку или озеро. Однако если раньше вода в Европе была для пираний слишком холодной, то теперь климатические изменения играют им на руку (если можно так выразиться, говоря о рыбах).

Тем не менее, сегодняшнее положение вещей не нарушает спокойствия Жана-Франсуа Рубена: «Пока пираньи съедят половину швейцарского населения, пройдет немало времени. Одна из моих бывших студенток работает на дамбе в Южной Америке, и там можно наблюдать десятки видов пираний: травоядных, агрессивных, спокойных. Ее несколько раз кусали, но, тем не менее, она до сих пор цела». При этом ученый не теряет серьезности и подчеркивает, что найденные в европейских водоемах пираньи должны немедленно уничтожаться, так как промедление может оказаться для них благотворным, и, когда они расплодятся, действовать будет уже

поздно.

В борьбе все средства хороши. В 2012 году в Китае двух человек укусили пираньи, а в скором времени «по их следу» пустились пять лодок и около сорока рыбаков, приманивая агрессивных пришельцев кусками свинины. За каждую пойманную рыбку было обещано 1000 юаней.

Опасность для нашего континента еще и в том, что у нас нет тех хищников и болезней, которые в естественной среде обитания регулируют количество пираний.

Швейцарцам уже знакома проблема размножения в водоемах «чужестранных» видов. В 20-х годах прошлого века в Женевских водах появился американский сомик, и сегодня все новые поколения этой рыбы, которую так и не смогли вывести, мешают спокойно жить местным видам, в том числе форели.

Пираньи – не единственный сюрприз для европейцев. Весной этого года в Лемане был выловлен белый амур – нетипичная для Конфедерации рыба, которая, к тому же, внесена здесь в черный список. Это травоядное создание родом из реки Янцзы достигает в длину 120 сантиметров, и в прудах, где оно заводится, вскоре не остается ни малейшей водоросли, и местным лягушкам и жабам остается или умирать с голоду, или искать лучшей судьбы в других местах.

Только рыбы? – спросит читатель. Нет, не только. Случается, что на воле в несвойственном для них климате оказываются и рептилии. В марте 2014 года в лесу кантона Базель собака обнаружила мертвую самку боа, а за два года до этого другой экземпляр (длиной в полтора метра) встретил свою смерть под сенокосилкой фермера в кантоне Во. В августе этого года туристы чуть не наступили на королевского питона близ часовни в коммуне Фарваньи (кантон Фрибург).

Не забудем сказать и о черепахах: около 20 лет назад в Европе многие покупали в вивариумах красноухих пресноводных черепах (естественный ареал обитания которых – юго-восточная часть США), но большинство купленных экземпляров умирали из-за отсутствия должного ухода. А те, которые выживали, вели себя агрессивно. «Европейский союз запретил продажу этих черепах в конце 90-х годов, и Швейцария присоединилась к такому решению». Однако три черепахи (способные перекусить палец) были пойманы в пруду в городке Ренан (кантон Во) в 2011 году. Кто их выпустил, остается загадкой, и это приводит власти в смятение.

Жан-Франсуа Рубен не обеспокоен редкими случаями, когда экзотических животных выпускают на свободу в Швейцарии или других странах Европы, хотя этого и следует избегать всеми силами, даже если нет подтверждений, что «иноземные питомцы» акклиматизировались и могут размножаться.

Насекомые тоже не дремлют: в Женеве находят комаров-переносчиков вируса чикунгунья, которым раньше можно было заразиться на индийском субконтиненте, в Африке или в Азии, а теперь опасность этого существует также в Европе и Северной Америке. «Нашествия животных и насекомых следует рассматривать в каждом случае отдельно, – добавил ученый. – С изменением климата виды тоже будут меняться».

[Лозаннский университет](#)
[барометр бюрократии](#)

Source URL:

<http://www.nashgazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/pirani-v-shveycarskih-rekah-i-ozerah>